

幸福是什么？这个问题似乎永远没有标准答案，有时候只有那些事件的亲历者才会悟出其中的真谛。梁先生的讲述很坦白也很真实，在叙述中有反思，有分析，从这个角度看，他通过这一系列事件，在不断地成长和成熟——

倾诉者：梁先生，男，43岁，某公司技术人员
采访人：晚报记者 崔迎

浮华的世界里 平平淡淡才是真



我不想永远这么平庸

10月份，我刚刚和妻子办理了复婚手续，重新拿到红色的结婚证，我真是百感交集，往事历历在目，那种酸涩的味道在心里蔓延开来……

真快啊！眨眼间，独自在外打拼的这3年里，我都做了些什么呢？事业好像才刚刚从零开始，折腾了许久还是一无所有，只剩一身的疲惫，连停下来歇歇的时间和勇气也没有。幸好，我还有向我敞开大门的家，还有在一边默默关心我的妻子，是我对不起她，对她充满了感激和愧疚。

我是家中唯一的男人，也是个不甘寂寞的人。有时候，我希望做份安定的工作平平淡淡地等待退休，与妻女共享天伦之乐。可另一个我却心有不甘，不断对自己说，你就这么没出息吗？不能，我不能这么平庸下去，不能永远这么碌碌无为。我所在的单位虽然机构庞大，但效益不好，我与前妻在同一个分厂上班，工资待遇也不好，要想提高生活质量，在这个单位是不可能实现的。于是，我作了一个大胆的决定：辞职。

辞职后，我准备经营纺织品。谁知，这个市场腥风血雨，竞争非常激烈，初学乍练的我在残酷的商战厮杀中一败涂地。这时，我的女儿该参加毕业考试，为帮助她考入理想的学校，我腾空了自己的时间，放下惨淡的生意，在家照顾女儿和妻子。虽说女儿成绩的优异缓解了我内心的沮丧和焦虑，在看到女儿得知成绩的那一瞬间，我的内心充满了安慰，但这种满足感并没维持几天，我的内心又开始茫然起来。我越来越心烦，毕竟是个男人，怎么越混越倒退，难道我辞职就是为了当“家庭妇男”？难道这就是我的生活？我的心情糟糕透了，整个人就像关在笼子里的困兽，不顾一切地想要冲出去。

我的爱一天天枯竭起来

这期间，我用自己所有的积蓄调换了一套住房，因此成了“一穷二白”的人，要想东山再起，谈何容易？可是，在家待着的日子，真的让我提不起精神来，除了女儿，我似乎对谁都爱不起来，整天过着无所谓的日子，对妻子也是看着不顺眼，不是嫌她唠叨，就是嫌她目光短浅，总之，她的话我一点都听不进去，我厌倦了沉闷的家。

事业的失利，使我的自尊心遭到严重打击，也让我们夫妻关系降到冰点。其实在这之前，她就对我处处约束，她本来也是出于好意，家里的柴米油盐样样都需要精打细算，但我一听这些就烦，尤其是那两年她娘家里的事情格外多，偏偏我的好心却给她帮了倒忙，这让我落下了不少的埋怨。在责备与埋怨中，那时的我真是气不打一处来，于是就提出了离婚，后来这事虽然放下了，但两个人的心里却打了一个大大的结。

也许是一个个不顺心的事情刺激了我，我决定再次出去闯一闯。可是，想做点事情太难了，折腾了大半年也没什么起色，心情更加糟糕，郁闷的情绪没有合理的出口，遇事就想发火，好像是故意找茬吵架，妻子终于受不了了，提出离婚，吵归吵，但我不想让女儿失去爸爸妈妈，再说我的火不完全针对妻子，而是自己一事无成，我心里也并不是真的想离婚。

可是，日子这样过着，死不了，又活不好，很折磨人。那段时间，我一天到晚在外面泡着，结交了不少生意场上的朋友，瞅准机会，挣点养家糊口的小钱。外边的世界越来越精彩，我对妻子的不满也越来越多，我俩经常短兵相接后很快陷入冷战。后来，我们都厌倦了这种针尖对麦芒的家庭矛盾，平静地选择了离婚，离婚比我想象的简单，我们很快办了手续，我把房子和所有家当都给了妻子，自己只拿了两万元钱走出家门。

在外奔忙四处碰壁

离家之后，我跳槽到了一家公司，我吃住都在公司里，而且我把身上仅有的钱都入了股，想奋力一搏，希望在事业上风生水起。但是，我没有料到，这家公司并不像他们描绘得那么好，很让我失望，无奈的我只好提出了散伙，但钱却迟迟收不回来。这点钱还算是小事，虽然钱收不回来让人恼火，但更让人气愤的是公司倒了，还欠有客户的货款，麻烦还在后头。

我当时的感觉就是倒霉到家了。我去公司要账时，客户见到我也跟着我要他们的账，我都恨不得有隐身术。实在逼得没办法，为了今后的生计，我只好到外地去打工，直到事态平息才回到了郑州，那段时间真是惨啊。

自从离婚后，我就经常感到有些失落，尤其是落魄之时更是想到了妻子的好，也特别想念孩子。这时，我特别渴望回到原来那个家。过节时，我回家看望妻子和孩子，寒酸的我只能买些食品，根本拿不出像样的礼品。

我回到家，家还是老样子，不同的是妻子眼角的皱纹突然间冒出了许多，人一下子像老了10岁，她才40岁啊，我心里很不是滋味。这些日子，妻子一个人支撑着这个家，老人孩子都靠她照顾着。女儿说，别的同学常常跟父母一起出去旅游，而我们家呢？在她的印象里，一次都未曾有过。是啊，刚结婚时，我还陪妻子去过一些地方，也陪她买过衣服首饰，可后来是一年不如一年了。对于这些，妻子从未抱怨过什么，她嫁给我几乎没有过过好日子。现在虽说离婚了，她也有机会寻找自己的幸福，但她好像根本没有这样的念头，我想她可能还在等我，可我又能带给她什么呢？我除了愧疚还是愧疚！

至于我，在一个人独处的日子里，也认识过别的女人，但从没遇到过比我妻子更真心实意和我过日子的人。我知道，我的心里还抹不去她的影子，我迟早会回头的，只不过时机未到罢了。

从此珍惜家庭的幸福

回头看看这些年，我的工作换了一个又一个，内心的疲惫与日俱增。

一起来干的朋友，人家都干得好好的，有的都买上私家车了，一家人过得和和美美的，唯独我是离家弃女孤家寡人，让家人跟我一起受罪。

这几年的折腾，让我学会了反思。家和事业两得的局面一直是我的梦想，但现实的人生总是给我设下了重重障碍，它教会了我许多，教会了我以一种平和的心态去面对家人和事业。我开始放下了妄想和自尊，在一家公司从底层技术工人做起，凭借着多年经验的积累和踏实肯干，现在已经做到了分管技术的小主管。

在等待我回头的这段时间，我知道妻子身边也有人在追求她。在女儿过生日的时候，我发现女儿收到了一部她最想要的学习机，女儿不想让我知道，把它藏在了储物箱里，恰巧我那天想找个箱子装东西无意中发现了它，女儿告诉我是一个叔叔塞给她的，求她跟妈妈多说一些好话……知道这个事情之后，我心里乱成一锅粥。

为了重新赢回妻子的心，我开始经常给妻子打电话，问女儿的情况，问她的身体和家里的事情。其实，在经历了人生的起伏后，我终于明白自己最爱的还是前妻，所以最想说的是：老婆，咱们复婚吧。但这句话我一直没有勇气说出口。

女儿已经上高中了，由于离家远就直接选择了住校。临上学前，我和女儿计划了一番，谎称我租住的地方需要装修，暂时没地方去，女儿看我“可怜”，才提议让我回家去住！计划天衣无缝，我终于找到了回家的台阶，为表示诚意，我带着礼物跟前妻和岳母道了歉，她们原谅了我。

10月份，我和妻子办理了复婚手续，我那一颗四处流浪的心从此有了栖息的地方。慢慢地，我的家庭稳定下来，我的情绪也越来越好，妻子对我的态度也有了好的变化。看来，我俩感情的纯度，是与我的转变和事业发展好坏相联系的，不管怎样，我又找到了做男人的感觉，也找到了生活的方向，至少在人生的棋盘上找到了属于自己的位置。

源于极度膨胀的我，曾经迷失了自己，给家人带来了不该有的伤害，对此我感到无地自容。不过，在后来的日子里，我会尽力弥补我的过失。让我感激的是，妻子并没有过多地计较过去，她还是爱着我，细心地照顾我的起居。而我也在努力改变自己，也像年轻人一样去重温婚姻的甜蜜，有时间陪她一起逛街、一起去超市采购……我这才发现，这种平和的生活才是真真切切的幸福！

我感激生活给了我一个回头的机会，这才让我没有失去太多的东西，我不知道我的经历是否能给别人带来有益的启示呢？

记者手记

平淡的幸福，说起来很容易，但要抓住它，并不容易。稍一不留神，它就会从我们的指缝间溜走。采访中，梁先生一再感叹，在任何情况下保持一份淡定的心态，在这浮华的世界里，太难了，一时持有容易，长期保持不易，一旦发现失去了它，就要及时返身，学会珍惜……

本版插图 周悟空